

Q. पारिवारिक संबंधों की पड़ोसी रिश्तों  
के माध्यम से प्रभावित करने का क्या  
अर्थ है?

मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है उस अपनी  
आवश्यकताओं एवं दिनों की पूर्ति के लिए  
समाज आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर  
परिवार में होता है एवं वही उसकी मूल  
आवश्यकताओं की पूर्ति को करता है, परंतु वह  
अपनी आप-पड़ोस के प्रभाव से प्रभावित  
रहे रहता है। यद्यपि वह परिवार के प्रभाव  
के बाद निकटतम प्रभाव अपनी पड़ोसियों तथा  
पर्यावरण को ही पड़ता है।

पारिवारिक संबंध पड़ोसियों द्वारा  
प्रभावित होते हैं प्रत्येक व्यक्ति अपनी आप  
की समाज द्वारा प्राप्त वह संरक्षक है,  
विशेष रूप से निर्धारित परिस्थितियों और  
पर्यावरण के अनुसार ठानने की प्रयत्न  
करता है। पारिवारिक संबंधों में पड़ोसियों  
की प्रभाव पड़ने में निर्णायक तत्व अधिक  
गहत्वपूर्ण होते हैं।

① पड़ोस परिवार और पड़ोस समाज के अंगों  
में है ⇒ पड़ोसों की सुरक्षा-पुखंड में एक  
दूसरे की सहायता करते हैं। आज एक  
परिवार में अत्याधिक चुपके हो जाते हैं,  
शिशुओं की अपेक्षा पड़ोसों की मदद करने  
की मदद पाते हैं। वे वही प्रवृत्ति अपनी  
उपयुक्त पर निर्भर करता है। आप में  
अन्योन्य क्रिया से ही व्यक्ति अच्छा सामाजिक

② व्यक्ति का शारीरिक तथा मानसिक विकास एवं परंपरा → जोड़ में बच्चा अपना शारीरिक एवं मानसिक क्षमताओं के अनुसार ही वह परिवार की संस्कृति को धारण करता है यं काम होने से वह पर्यावरण को पूरा लाभ नहीं उठा पाता है। इस प्रकार यदि पढ़ाई उचित न हो तो यं क्षमताएं उच्च कोटि की होने पर भी बालक का उचित विकास नहीं हो पाता है एवं वह बुरा लड़का बन जाता है। उचित पढ़ाई न मिलने के कारण बड़ते-से लोग अपने विशिष्ट गुणों का प्रदर्शन नहीं कर पाते हैं।

③ परिवार तथा पढ़ाई या समूह की संस्कृति → कभी-कभी यह भी देखा जाता है कि व्यक्ति पर्यावरण बौद्धिक और शारीरिक क्षमता रखते हुए भी अपने विशिष्ट अनुभवों के कारण पढ़ाई तथा परिवार को पूरा लाभ नहीं उठा पाता; क्योंकि उसका जितना अनुभव न उस व्यक्ति को पढ़ाई तथा पर्यावरण से दूर हो रहा है। जैसे-जैसे आयु में बढ़ा होता है उसे 8 जीवन में एक के बाद दूसरा कुछ अनुभव हो जाता है। पारिवारिक संबंधों को बनाते में परिवार को योगदान सबसे अधिक महत्वपूर्ण होता है। बच्चा अपने परिवार के सदस्यों के व्यवहार से जो सीखे रहता है परिवार को पश्चात उसका भविष्य, पढ़ाई, स्कूल, समाज का प्रभाव पड़ता है।

वह पढ़ाईयाँ के व्यक्तित्व और रचना-सृष्टि से प्रभावित होता है यदि पढ़ाई सम्बन्धी उसकी शिष्टता की दृष्टि परिवार पर भी पड़ती है, आस-पास के लोगों तथा उनके इस भावना के कारण हम अपना अपना परिवार का उत्तरी अंश उठाता पाएँ है।

(4) बालक के विकास एवं पारिवारिक संबंधों पर संगी-साथी, पढ़ाईयाँ का प्रभाव - बालक के संगी-साथियों का बालक के व्यवहार, अभिरूचियाँ एवं (र-व) संबंधों का प्रभाव पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ता है। बालक अपने संगी-साथियों के प्रति अपना कौशल अभिव्यक्त करता है। इसके लिए आवश्यक है कि पढ़ाईयाँ का स्तर भी हमारे स्तर के समान हो या उससे स्तर के समान हम अपना स्तर बनाता पड़ता हो यदि हमारे आर्थिक और सामाजिक स्तर के पढ़ाईयाँ का स्तर अधिक ऊँचा है तो उनके बच्चे हमारे बच्चे से मिलना खेलना नहीं पाएँगे। उनका आर्थिक स्तर ऊँचा होने से कम आर्थिक स्तर वाले परिवार के बालक अपने को हीन समझना लगता है।

जुड़े पढ़ाई बालक में असामाजिक क्रियाएँ करने की आदत होती है जैसे - आपस में झगड़ा करना, दूसरों की चुगली करना, सिगरेट पीना, मद्यपान करना, दूसरों के रिश्तों, पत्नी-पुत्र चुरा लेना या तोड़ देना इन असामाजिक क्रियाओं का भी

बालकों पर बुरा प्रभाव पड़ता है।

यदि पढ़ाई बच्चों से आपस में  
 साझा हो जाय तो वेस में बड़ा काम  
 बड़ी पढ़ाई चाहिए। बच्चों को  
 समझाने समझाने का समाधान करना  
 चाहिए तथा पारिवारिक शांति बना  
 रहनी ही पढ़ाई सबसे अधिक बोलने  
 दिवसों में ही समझने ही डूबने का अर्थ  
 समाप्त विरोधी व्यवहार दूसरे लोगों  
 का साथ रहने का प्रति अर्थ है इस  
 भावना को बनाए रखना ही ही बड़ा काम चाहिए।